

# 人民政协报



2023年5月4日 星期四

农历癸卯年三月十五 第9503期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

## 习近平给中国农业大学科技小院的学生回信强调 厚植爱农情怀练就兴农本领 在乡村振兴的大舞台上建功立业 在五四青年节到来之际向全国广大青年致以节日的祝贺

### 回信

中国农业大学科技小院的同学们：

你们好！来信收到了，得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头，为乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。

你们在信中说，走进乡土中国深处，才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众，青年人就要“自找苦吃”，说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署，希望同学们志存高远、脚踏实地，

把课堂学习和乡村实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

在五四青年节到来之际，我向你们、向全国广大青年致以节日的祝贺！

习近平

2023年5月1日

(新华社北京5月3日电)

年致以节日的祝贺。

习近平在回信中说，得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头和村屯农家，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。

习近平强调，你们在信中说，走进乡土中国深处，才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众，青年人就要“自找苦吃”，说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署，希望同学们志存高远、脚踏实地，把课堂学习和乡村实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。(回信全文另发)

2009年，中国农业大学在河北省曲周县探索成立科技小院，把农业专业学位研究生派往到农业生产一线，在完成知识、理论学习的基础上，研究解决农业农村发展中的实际问题，培养农业高层次人才，服务农业农村现代化建设。目前，该校已在全国24个省区市的91个县市区旗建立了139个科技小院。近日，中国农业大学科技小院的学生代表给习近平总书记写信，汇报他们的收获和体会，表达了为农业强国建设作贡献的坚定决心。

## 共同走向现代化 一个民族也不能少

本报记者 孙金诚

### 新时代新征程新伟业

#### “两会”之后话发展

“推动各民族共同走向现代化，逐步实现共同富裕，对于不断提升各族群众的获得感、幸福感、安全感，促进民族地区改善民生、凝聚人心，具有重大意义。”全国“两会”归来，全国政协委员，甘肃省肃南裕固族自治县第一中学副校长贺颖春不仅第一时间走进肃南牧区，针对群众关心的问题，用通俗易懂的语言，进行详细解读。同时，她还利用各类宣讲课堂，与同事们分享全国“两会”精神，鼓励大家奋力拼搏，投身新时代新征程的伟大实践中。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。党的二十大报告强调以铸牢中华民族共同体意识为主线，全面

推进民族团结进步事业。今年政府工作报告谈到，要以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚持和完善民族区域自治制度，促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。

“教育在推动民族地区全体人民共同富裕的历史进程中具有基础性、战略性作用，高质量的教育体系可为民族地区人力资本增值赋能，提高民族地区人民群众创造财富的主动性与积极性，缩小区域间的发展差距。”从教30年来，贺颖春见证了民族地区教育事业的蓬勃生机，民族全面振兴关键在教育，裕固族的发展要始终跟党走。”

贺颖春表示，推动民族地区加快现代化建设步伐，要全面落实推进教育高质量发展、教师队伍能力建设、学生综合素质提升、学校管理水平提高。要从拓宽培训渠道、提高理科教学质量、强化骨干管理三个方面建设高素质教师队伍，为高质量教育提供师资保障，进而服务民族地区的建设力度。

伍，为高质量教育提供师资保障，进而服务民族地区的建设力度。

“作为一名连任全国政协委员，用好政协委员‘话语权’，为推动民族地区教育高质量发展鼓与呼是义不容辞的职责。”贺颖春表示，今后要自觉围绕中心服务大局，以全过程人民民主的忠实实践者努力推动党的二十大决策部署贯彻落实，积极履行职能、积极担当作为，积极将政协委员凝聚共识的国之大事融入人民之关切的参政议政、协商议政、民主监督的全过程，更好把中共中央决策部署和对人民政协工作要求在自己的本职工作中落下去。

“推动各民族共同实现中国式现代化，既是全面建设社会主义现代化国家的重要任务，实现共同富裕的关键一步，也是彰显惠及各民族的中国式现代化道路的重要内容。”(下转4版)

## “五一”国际劳动节系列报道 大国匠心

每天需要说2000次的“您好”“再见”，完成2000次的接卡和递票，在嘈杂环境下迅速做出收费的一系列动作，这是一名高速公路收费员的工作日常。2006年，18岁的方秋子初次踏上属于自己的“三尺岗亭”，成为一名高速公路收费员。在这个看似平凡简单的工作岗位上，爱笑开朗的方秋子却凭着一股“倔劲儿”，打造出了首都高速公路第一个服务品牌——“秋子服务”品牌。

有一次，当方秋子像往常一样递出发票时，司机突然说：“姑娘，我每次绕个道儿都愿意从你这儿过，看到你灿烂的笑容就觉得特别暖心，谢谢啊！”这样一句赞美，让方秋子认识到微笑，是礼貌，更是送到司机心坎上的祝福。为了让车户排队等待的时间更短，方秋子追求每辆车通行服务上

0.01秒的提速。点钞速度不够快，就从单指单张点钞练到五指五张，手指无数次被割破；数钱、找零还不够熟练，就专门跑去菜市场，观察售货员是如何做到一丝不苟；车型判别掌握不好，就去汽车市场请师傅指点，整理出详细的车型分类记录熟记于心……从10秒、5秒到现在的2.5秒，慢慢地，通行方秋子收费窗口车辆的速度越来越快。为了给过往车辆准确指路，方秋子利用休息时间走遍了岗亭收费站周边的每一条路，了解每个岔路和每个路标的位置，记下了航空公司、交通急救、出租预订等电话，希望能给车主提供更贴心的服务。

2018年，当车窗外车水马龙，出于职业习惯总是观察司机表情的方秋子立刻察觉到不对劲，“师傅您需要帮助吗？”驾驶员紧皱着眉头捂着胸口说自己心脏不舒服。方秋子迅速上报给监控中心，

“出京06车道内有突发状况，司机突发疾病，赶紧拨打120！”司机被送往医院，车上还有他女儿，那天恰巧也是女孩的生日。为了安抚小姑娘的情绪，方秋子和同事陪女孩一起折起了千纸鹤，承载着祝福的千纸鹤让小姑娘不再哭泣。几天后，方秋子收到了女孩的感谢信，“那一瞬间，心里既温暖又感动！”

由于在工作中总是多想一步、多做一步、多走一步，也让方秋子在这17年间，先后获得全国劳动模范、全国三八红旗手、全国优秀共产党员等30多项荣誉称号，当选为党的十九大、二十大代表。“秋子服务”的招牌也越来越响亮，引领着一批又一批的收费员磨炼了业务能力，带动着首都窗口服务水平不断提升。

但随着时代的发展，智能化科技水平的不断提升，高速公路运营工作面临

百年前，一批热血澎湃的青年擎起真理的火炬，开辟经天纬地的事业。百年后，无数意气风发的青年担当历史的重任，投身民族复兴的征程。时光流转，时代巨变，青春一脉相承。在党的二十大上，习近平总书记发出伟大号召——

“广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”

### (一) 做有理想的青年

一叶红船，在风雨飘摇中启航。1921年夏，浙江嘉兴南湖，他们神情坚毅，目光坚定。中国共产党宣告成立，如惊雷划破暗夜，给暮霭沉沉的旧中国带来希望的光芒。一大代表平均年龄28岁，正是毛泽东当时的年纪。

2021年7月1日，北京天安门广场，红旗如海，鲜花绚烂。在中国共产党百年庆典上，青少年代表佩戴着闪耀的团徽、鲜艳的红领巾，响亮喊出“请党放心、强国有我”的铿锵誓言。习近平总书记感慨系之：“这是新时代中国青少年应该有的样子。”

志在千秋业，多为青年计。“中国共产党是始终保持青春特质的党，是永远值得青年人信赖和追随的党。”

在习近平总书记心中，青春的力量，青春的涌动，青春的创造，始终是推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林的磅礴力量！

从小到大，上过无数堂课。其中一堂，让来自澳门的华中科技大学学生李启宇终生难忘。2019年12月19日，习近平总书记的身影出现在澳门濠江中学附属英才学校。此前半年多，李启宇和同学们给爷爷写了封信，没想到很快收到了来自北京的回信，落款人：习近平。

“笔友”间难得的见面，一番话意味深长——“中华文明是唯一没有断流的古老文明。五千年的历史是我们文化自信的源泉。”“了解鸦片战争以后中华民族的屈辱史，我们才能更深刻理解现在中国人民对中华民族伟大复兴的强烈愿望。”

志，气之帅也。在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记引用马克思的高中毕业作文《青年在选择职业时的考虑》——“如果我们选择了最能为人类而工作的职业，那么，重担就不能把我们压倒”。

青年者，国家之魂。青年的理想信念，关乎民族的未来。

在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记引用马克思的高中毕业作文《青年在选择职业时的考虑》——“如果我们选择了最能为人类而工作的职业，那么，重担就不能把我们压倒”。

青年者，国家之魂。青年的理想信念，关乎民族的未来。

## 总书记心中的新时代好青年

新华社记者

2013年5月4日，党的十八大后第一个五四青年节，习近平总书记来到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院，参加主题团日活动。

裴先锋的发言充满着朝气和锐气。这名“90后”农村孩子，通过勤学苦练，短短几年就成为技术过硬的焊工技师，在世界技能大赛中夺得焊接项目银牌，实现了这一赛事中国人奖牌零的突破。

谈及自己的成长体会，裴先锋说：“练就国家建设需要的过硬本领，才能实现自己的青春梦想，才能成就自己的美好人生。”

总书记赞许道：“你通过奋发努力，成就的青春事业与党和国家的事业、人民的事业高度契合，这样事业的光谱就更广阔，能量也会更强。”

一代人有一代人的际遇，一代青年有一代青年的使命。

习近平总书记深刻指明中国青年运动的时代主题，为新时代好青年的人生理想指明方向——为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。正因如此，当面对一张张朝气蓬勃的面孔，总书记总是在历史的坐标上指引青年一代之于国家民族的意义：

“你们这批人，生逢盛世，此其时也，你们将成为‘两个一百年’的股肱之臣、栋梁之才。要撑得住。这只中国龙啊要有骨干、要撑得住，她才能够更高地腾飞。”

“我们有决心为青年跑出一个好成绩，也期待现在的青年一代将来跑出更好的成绩。”

### (二) 做敢担当的青年

跨年夜，华灯初上，习近平总书记的二〇二三年新年贺词如约而至。

贺词中，习近平总书记赞颂青春、寄语青年：“明天的中国，希望寄予青年。青年兴则国家兴，中国发展要靠广大青年挺膺担当。”

穿越历史风云，责任担当始终是进步青年的鲜明特质。

家住武汉东湖新城社区的谢小玉，青春记忆里更有终生难忘的一笔。世纪疫情突袭，回家过寒假的她，成为社区最年轻的志愿者。

在最艰难的时刻，谢小玉见到了前来看望他们的习近平总书记。

在社区党群服务中心，总书记亲切地问这个戴着黑框眼镜、稚气未脱的年轻人：“你有没有20岁？”“做志愿者苦不苦？”

迎着总书记温暖的目光，谢小玉坦言：“我想做些有意义的事情。”

(下转4版)



## 走进场馆 逐梦深蓝

“五一”国际劳动节期间，来自全国各地的游客来到山东省青岛市海军博物馆，学习中国海军的发展历史，近距离接触舰艇，感受人民海军向海图强的磅礴力量。

本报记者 陈小艳 贾宁 摄

## 民革中央调研组赴湖南开展年度重点考察调研

本报讯(记者 孙金诚)4月25日至27日，全国政协副主席、民革中央常务副主席何报翔率民革中央调研组赴湖南开展“加快推动轨道交通产业高质量发展”年度重点考察调研。

在湘调研期间，调研组一行实地考察了长沙轨道交通集团、湖南中亿精密零部件股份有限公司、中车株洲电力机车有限公司、中车株洲电力机车研究所有限公司等企业，了解城市轨道交通运营服务、轨道交通产业技术创新方面的经验成果，并召开了座谈会，听取政府相关部门、部分专家和企业代表介绍相关工作和意见建议。调研组表示，通过实地考察看到

湖南全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，打造国家重要先进制造业高地，立足深厚的产业基础，大力构建轨道交通创新发展体系，统筹推进轨道交通产业基础高级化和产业链现代化，加快推动交通强国湖南示范区建设。

调研组指出，轨道交通是国民经济中的基础性、先导性、战略性新兴产业，是高质量发展的重要支撑，要完整、准确、全面贯彻新发展理念，深刻理解加快推动轨道交通产业高质量发展的重要意义；加强轨道交通产业的顶层设计布局 and 体制机制建设，坚定不移全面深化改革，努力促进轨道交通产业健康可持续发展；(下转4版)

## 山东省委书记到省政协走访调研

## 以更高标准更高质量推进政协工作

本报讯(记者 张文敬)4月24日，山东省委书记林武到省政协走访调研。

雨后的济南空气格外清新。一大早，林武就来到政协办公楼一楼大厅，认真观看了工作展示片，对省政协搭建的“有事多商量”协商平台、“界别同心汇”聚识平台、“学而系列”读书平台、“政协在线”数字平台、“鲁力同心”宣传平台五大履职平台表示赞许。

随后，林武在省政协主持召开座谈会，听取了工作情况汇报。

省政协主席葛慧君说，去年以来，省政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二

十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，在全国政协有力指导和省委坚强领导下，坚持党的领导，统一战线、协商民主有机结合，坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，努力推动各项工作提质增效、上水平。

林武表示，省政协认真学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，牢牢把握团结和民主两大主题，按照省委部署要求，充分发挥政协优势，积极协商议政，有力凝聚共识，做了大量卓有成效的工作，为全省民主政治建设、经济社会发展作出了积极贡献。

(下转4版)